
一、名词解释题
1、测试用例
测试用例是为特定的目的而设计的一组测试输入、执行条件和预期的结果。测试用例是执行的最小实体。
2、驱动模块
驱动模块是在进行单元测试时所设置的一种辅助测试模块，它用来模拟被测试模块的上一级模块，相当于被测模块的主程序。驱动模块在单元测试中接收数据，把相关的数据传送给被测试的模块，启动被测模块，并打印出相应的结果。
3、回归测试
在集成测试策略的环境中，回归测试是对某些已经进行过的测试的某些子集再重新测试一遍，以保证上述改变不会传播无法预料的副作用或引发新的问题。在更广的环境里，回归测试就是用来保证（由于测试或者其他原因的）改动不会带来不可预料的行为或者另外的错误。 
4、静态测试
静态测试是指不利用计算机运行被测程序，也就是说，计算机并不真正运行被测试的程序，而是通过其他手段达到检测的目的。静态测试是对被测程序进行特性分析的一些方法的总称。
5、桩模块
桩模块是在进行单元测试时所设置的一种辅助测试模块，它用来模拟被测试模块工作过程中所调用的模块。桩模块由被测模块调用，它们一般只进行很少的数据处理，以便检验被测模块与其下级模块的接口。 
6、强度测试
强度测试的目的是要检测非正常的情形，测试是想要破坏程序。强度测试需要在反常规数据量、频率或资源的方式下运行系统，以检验系统能力的最高实际限度。 
7、软件测试
软件测试就是在软件投入运行前，对软件需求分析、设计规格说明和编码的最终复查。它是软件质量保证的关键步骤。通常对软件测试的定义有两种描述： 

定义1：软件测试是为了发现错误而执行程序的过程。 

定义2：软件测试是根据软件开发各阶段的规格说明和程序的内部结构而精心设计的一批测试用例（即输入数据及其预期的输出结果），并利用这些测试用 例运行程序，以及发现错误的过程。
8、自动化测试
自动化测试得一般定义为：各种测试活动的管理与实施，包括测试脚本的开发与执行，均使用一种自动化测试工具来验证测试的需求。 
9、动态测试
动态测试的主要特征是计算机必须真正运行被测试的程序，通过输入测试用例对其运行情况（即输入与输出的对应关系）进行分析，达到检测的目的。 
10、独立路径
某一程序的独立路径是指从程序入口到程序出口的多次执行中，每次至少有一个语句集（包括运算、赋值、输入/输出或判断）是新的和未被重复的。 
二、问答题
1、软件测试涉及哪些关键问题？
软件测试涉及的关键问题包括以下四个方面： 

（1）测试由谁来执行。通常的做法是开发者（机构或组织）负责完成自己代码的单元测试，而系统测试则由一些独立的测试人员或专门的测试机构进行。 

（2）测试什么。软件需求规格说明、概要设计规格说明、详细设计规格说明和源程序都是测试的对象。
（3）什么时候进行测试。测试可以是一个与开发并行的过程，还可以是在开发完成某个阶段任务之后进行，或者是在开发结束后再进行测试。 

（4）怎样进行测试。根据软件的功能规范说明和程序实现，利用各种测试方法，生成有效的测试用例，对软件进行测试。 
2、简述软件测试过程的流程。
软件测试过程按测试的先后次序可分为：单元测试、集成测试、确认（有效性）测试、系统测试和验收（用户）测试共5 项步骤。
（1）单元测试：针对每个单元的测试，以确保每个模块能正常工作为目标。 

（2）集成测试：对已测试过的模块进行组装，进行集成测试。这项测试的目的在于检验与软件设计相关的程序结构问题。
（3）确认测试：在完成集成测试后，对开发工作初期制定的确认准则进行检验。确认测试是检验所开发的软件能否满足所有功能和性能需求的最后手段。
（4）系统测试：在完成确认测试后，应属于合格软件产品。但为了检验它能否与系统的其他部分（比如硬件、数据库）协调工作，还需要进行系统测试。
（5）验收测试：检验软件产品质量的最后一道工序是验收测试。验收测试主要突出用户的作用，同时软件开发人员也应有一定程度的参与。
3、为什么说软件测试必须有预期结果？
没有预期结果的测试是不可理喻的。软件缺陷是经过对比而得出来的。这正 如没有标准无法进行度量一样。如果我们事先不知道或是无法肯定预期的结果， 我们必然无法了解测试正确性。这很容易然人感觉如盲人摸象一般，不少测试人 员常常凭借自身的感觉去评判软件缺陷的发生，其结果往往是把似是而非的东西 作为正确的结果来判断，因此常常出现误测的现象。

4、什么是测试用例？
测试用例是为特定的目的而设计的一组测试输入、执行条件和预期的结果。测试用例是执行的最小实体。
5、简述黑盒测试和白盒测试概念，并试分析两者的优点和缺点。
黑盒测试又称为功能测试、数据驱动测试和基于规格说明的测试。它从用户观点出发的测试。用这种方法进行测试时，把被测试程序当作一个黑盒，在不考虑程序内部结构的内部特性、测试者只知道该程序输入和输出之间的关系或程序功能的情况下，依靠能够反映这一关系和程序功能需求规格的说明书，来确定测试用例和推断测试结果的正确性。

黑盒测试的优点有：

1）比较简单，不需要了解程序内部的代码及实现；

2）与软件的内部实现无关；

3）从用户角度出发，能很容易的知道用户会用到哪些功能，会遇到哪些问题；

4）基于软件开发文档， 所以也能知道软件实现了文档中的哪些功能；

5）在做软件自动化测试时较为方便。

黑盒测试的缺点有：

1）不可能覆盖所有的代码，覆盖率较低，大概只能达到总代码量的30%；

2）自动化测试的复用性较低。 

白盒测试：若测试规划基于产品的内部结构来进行测试，检查内部操作是否按规定执行，软件各个部分功能是否得到充分使用，则这种测试方法称为白盒测试（White-box Testing）方法。白盒测试又称为结构测试、逻辑驱动测试或基于程序的测试。它依赖于对程序细节的严密的检验，针对特定条件和循环设计测试用例，对软件的逻辑路径进行测试。在程序的不同点检验程序的状态，来进行判定其实际情况是否和预期的状态相一致。软件的白盒测试一般用来分析程序的内部结构。

它的优点是帮助软件测试人员增大代码的覆盖率，提高代码的质量，发现代码中隐藏的问题。

白盒测试的缺点有：

（1）程序运行会有很多不同的路径，不可能测试所有的运行路径；

（2）测试基于代码，只能测试开发人员做的对不对，而不能知道设计的正确与否，可能会漏掉一些功能需求；

（3）系统庞大时，测试开销会非常大。

6、采用白盒测试法设计测试用例时，常用的逻辑覆盖测试方法有哪几种？请简单描述各种方法的目的。
目前比较常用的逻辑覆盖测试方法有：语句覆盖、判定覆盖（分支覆盖）、条件覆盖、判定/条件覆盖、组合覆盖和路径覆盖。

（1）语句覆盖的目的是选择足够多的测试用例，使程序中的每个可执行语句至少执行一次。 

（2）判定覆盖的目的是通过执行足够的测试用例，使得程序中的每个判定至少都获得一次“真”值和“假”值，也就是使程序中的每个取“真”分支和取“假”分支至少均经历一次。 

（3）条件覆盖的目的是设计若干测试用例，在执行被测程序以后，要使每个判定中每个条件的可能值至少满足一次。 

（4）判定/条件覆盖的目的是设计足够的测试用例，使得判定中每个条件的所有取值（真/假）至少出现一次，并且每个判定本身的所有判定结果（真/假）也至少出现一次。 

（5）组合覆盖的目的是通过执行足够的测试用例，使得每个判定中条件的各种可能都至少出现一次。 

（6）路径覆盖的目的是设计足够多的测试用例，要求覆盖程序中所有可能的路径。 
7、黑盒测试有哪几种方法？请简单描述各种方法的特点。
黑盒测试的具体技术方法主要有边界值分析法、等价类划分法、因果图法、决策表测试法等。 

（1）边界值分析法是基于可靠性理论中称为“单故障”的假设，即有两个或两个以上故障同时出现而导致软件失效的情况很少，也就是说，软件失效基本上是由单故障引起的。因此，边界值分析利用输入变量的最小值、略大于最小值、输入值域内的任意值、略小于最大值和最大值来设计测试用例。 

（2）等价类划分法是把程序的输入域划分为若干部分，然后从每个部分中选取少数代表性数据当作测试用例。经过类别的划分后，每一类的代表性数据在测试中的作用都等价于这一类中的其他值。 

（3）因果图方法就是从程序规格说明书的描述中找出因（输入条件）和果（输出结果或程序状态的改变），将因果图转换为决策表，最后为决策表中的每一列设计一个测试用例。这种方法考虑到了输入情况各种组合以及各个输入情况之间的相互制约关系。
（4）在所有的黑盒测试方法中，基于决策表的测试是最为严格、最具有逻辑性的测试方法。在一些数据处理问题当中，某些操作的实施依赖于多个逻辑条件的组合，即：针对不同逻辑条件的组合值，分别执行不同的操作。决策表法很适合测试这类问题。 
8、 简析已学的各种黑盒测试方法的特点，并分析如何选择恰当的黑盒测试方法？ 
黑盒测试的具体技术方法主要有边界值分析法、等价类划分法、因果图法、 决策表测试法等。

（1）边界值分析法是基于可靠性理论中称为“单故障”的假设， 即有两个或两个以上故障同时出现而导致软件失效的情况很少，也就是说，软件 失效基本上是由单故障引起的。因此，边界值分析利用输入变量的最小值、略大 于最小值、输入值域内的任意值、略小于最大值和最大值来设计测试用例。

（2） 等价类划分法是把程序的输入域划分为若干部分，然后从每个部分中选取少数代表性数据当作测试用例。经过类别的划分后，每一类的代表性数据在测试中的作用都等价于这一类中的其他值。

（3）因果图方法就是从程序规格说明书的描述中找出因（输入条件）和果（输出结果或程序状态的改变），将因果图转换为决策表，最后为决策表中的每一列设计一个测试用例。这种方法考虑到了输入情况各 种组合以及各个输入情况之间的相互制约关系。

（4）在所有的黑盒测试方法中， 基于决策表的测试是最为严格、最具有逻辑性的测试方法。在一些数据处理问题当中，某些操作的实施依赖于多个逻辑条件的组合，即：针对不同逻辑条件的组合值，分别执行不同的操作。决策表法很适合测试这类问题。 

通常在决定测试策略时，有以下的参考原则：

（1）在任何情况下都必须采用边界值分析法。这种方法设计出的测试用例发现程序错误的能力最强；

（2）必要时采用等价划分类方法补充测试用例；

（3）采用错误推断法再追加测试用例；

（4）对照程序逻辑，检查已设计出的测试用例的逻辑覆盖程度。如果没有达到要求的覆盖标准，则应当在补充更多的测试用例；

（5）如果程序的功能说明中含有输入条件的组合情况，则应在一开始就选用因果图法。
9、简介WEB应用程序在压力下的常见错误类型。
有两种错误类型是： 

（1）内存泄漏（Memory leak）：一种极难检测的现象。内存泄漏经常发生在已发行的产品中，原因很简单，很难设计测试 用例来检测它们。使用简单的功能测 试，几乎发现不了内存泄漏问题，因为在产品完成之前测试没对产品进行足够多 的使用。内存泄漏通常要求操作要重复非常多的 次数以使内存消耗达到能引起 注意的程度。尽管与其它编程语言（如 C/C++）相比，Java 程序更难引入内存泄漏错误，但只要程序仍保持着对对象的引用，该对象仍有可能被实例化并且它占用的内存永远不会被释放。 

（2）并发与同步（Concurrency and Synchronization）：压力测试在查找并发性问题上非常出众，这是因为在任何一个测试生命周期中，它都应用了许多不同的代码路径和定时条件。一般的规则是，压力测试运行的时间越长，涉及并应用的代码路径组合和定时条件就越多。当然，这也的确使得这些问题很难再现（错误可以在5分钟或 5天后发生）。死锁、线程泄漏以及任何一般的同步问题通常只能在压力测试阶段被检测出来。这些类型的问题很难通过执行单元测试来发现。开 发人员不会一直考虑他或她的代码将与其他地方的代码（在执行单元测试时这些代码可能还没写出来）进行交互。

10、单元测试的主要任务是什么? 
单元测试针对每个程序的模块，解决5个方面的测试问题：模块接口、局部数据结构、边界条件、独立的路径和错误处理。 

详细来说：
（1）模块接口的测试：检查进出程序单元的数据流是否正确。对模块接口数据流的测试必须在任何其他测试之前进行，因为如果不能确保数据正确的输入和输出的话，所有的测试都是没有意义的。
（2）局部数据的测试：必须测试其内部的数据能否保持完整性，包括内部数据的内容、形式及相互关系不发 生错误。
（3）边界条件：目的是检测在数据边界处模块能否正常工作，边界测试是单元测试的一个关键任务。
（4）独立路径：路经测试也称为覆盖测试。在单元测试中，最主要的测试是针对路径的测试。测试用例必须能够发现由于计算错误、不正确的判定或不正常的控制流而产生的错误。
（5）错误处理：良好的设计应该预先估计到投入运行后可能发生的错误，并给出相应的处理措施，使得用户不至于束手无策。
11、简述自顶向下增量式测试和自底向上增量式测试两种集成测试方法，并比较两者的优点和缺点。 
自顶向下增量式测试表示逐步集成和逐步测试是按照结构图自上而下进行的，即模块集成的顺序是首先集成主控模块（主程序），然后依照控制层次结构向下进行集成。自底向上增量式测试表示逐步集成和逐步测试的工作是按结构图自下而上进行的，由于是从最底层开始集成，所以也就不再需要使用桩模块进行辅助测试。 

自顶向下测试的主要优点在于它可以自然的做到逐步求精，一开始就能让测试者看到系统的框架。它的主要缺点是需要提供桩模块，并且在输入/输出模块接入系统以前，在桩模块中表示测试数据有一定困难。同时，观察和解释测试的输出常常也比较困难。自底向上的优点在于，由于驱动模块模拟了所有调用参数，即使数据流并未构成有向的非环状图，生成测试数据也无困难。如果关键的模块是在结构图的底部，那么自底向上测试具有优越性。它的主要缺点在于，直到最后一个模块被加进去之后才能看到整个程序（系统）的框架。 
12、简述在哪些测试模块中应优先考虑引入自动化测试？自动化测试可以带来哪些优点？
当具有下列情况时需要考虑进行自动化测试：
（1）测试个案的生成，包括测试输入、测试输出、测试操作指令等。
（2）测试的执行与控制，包括单机和网络多机分布运行，节假日运行，测试个案调用控制，测试对象、范围、版本控制等。

（3）测试结果与标准输出的对比。
（4）不吻和的测试结果的分析、记录、分类和通报。
（5）总测试状况的统计报表产生。
自动化测试的优点在于：对程序的回归测试更方便；可以运行更多更烦琐的测试；可更好的利用资源；测试具有一致性和可重复性；可让产品更快的投入市 

场；增加软件的信任度。 
13、在软件工程或软件测试中，哪些软件问题被称为软件缺陷？
（1）软件未达到产品说明书中已经标明的功能；

（2）软件出现了产品说明书中指明不会出现的错误； 

（3）软件未达到产品说明书中虽未指出但应当达到的目标； 

（4）软件功能超出了产品说明书中指明的范围； 

（5）软件测试人员认为软件难以理解、不易使用，或者最终用户认为该软件使用效果不好。

14、简述软件测试与软件开发各阶段的关系。
（1）项目规划阶段：负责从单元测试到系统测试的整个测试阶段的监控。

（2）需求分析阶段：确定测试需求分析、系统测试计划的制定，评审后成为管理项目。测试需求分析是对产品生命周期中测试所需求的资源、配置、每阶段评判通过的规约；系统测试计划则是依据软件的需求规格说明书，制定测试计划和设计相应的测试用例。

（3）详细设计和概要设计阶段：确保集成测试计划和单元测试计划完成。

（4）编码阶段：由开发人员进行自己负责部分的代码的测试。在项目较大时，由专人进行编码阶段的测试任务。

（5）测试阶段（单元、集成、系统测试）：依据测试代码进行测试，并提交相应的测试状态报告和测试结束报告。

15、在测试实施之前，如何才能确定好的测试策略和测试方法？
通常，在确定测试方法时，应遵循以下原则： 

（1）根据程序的重要性和一旦发生故障将造成的损失来确定测试等级和测试重点。 

（2）认真选择测试策略，以便能尽可能少的使用测试用例，发现尽可能多的程序错误。因为测试不足则意味着让用户承担隐藏错误带来的危险，但测试过度又会带来资源的浪费。因此，测试需要找到一个平衡点。 

通常在确定测试策略时，有以下5条参考原则： 

（1）在任何情况下都必须采用边界值分析法。这种方法设计出的测试用例发现程序错误的能力最强。 

（2）必要时采用等价类划分方法补充测试用例。 

（3）采用错误推断法再追加测试用例。 

（4）对照程序逻辑，检查已设计出的测试用例的逻辑覆盖程度。如果没有达到要求的覆盖标准，则应当再补充更多的测试用例。 

（5）如果程序的功能说明中含有输入条件的组合情况，则应一开始就选用因果图法。 
16、简述软件测试的目的和原则。
软件测试以发现故障为目的，是为了发现故障而执行程序的过程。软件测试的目的有以下三点： 

（1）测试是程序的执行过程，目的在于发现错误。 

（2）好的测试用例在于发现至今还未发现的错误。 

（3）成功的测试是发现了错误的测试。 
依据上述软件测试目的，软件测试的原则是： 

（1）尽早的和及时的测试应作为软件开发人员的座右铭。 

（2）测试用例应当由测试数据和与之对应的预期结果组成。 

（3）在程序提交测试后，应当由专门的测试人员进行测试，避免由程序设计者自行检查程序。 

（4）测试用例应包括合理的输入条件和不合理的输入条件。 

（5）严格执行测试计划，排除测试的随意性。 

（6）充分注意测试当中的群体现象。 

（7）要对每一个测试结果作全面的检查。 

（8）保存测试计划、测试用例、出错统计和最终分析报告，为维护工作提供充分的资料。 
17、为什么在单元测试之后要进行集成测试？如何组织集成测试？
实践表明，软件的一些模块能够单独地工作，但并不能保证组装连接之后也肯定能正常工作。程序在某些局部反映不出来的问题，在全局情况下有可能暴露出来，影响软件功能的实现。可能的原因有以下几方面： 
（1）模块相互调用时引入了新的问题； 

（2）几个子功能组合后不能实现预计的主功能； 

（3）计算的误差累计达到了不能接受的程度； 

（4）全局数据结构出现错误。 

因此，在单元模块完成单元测试后，需要按照设计的程序结构图进行组合、进行集成测试，检测与接口有关的各种故障。组织集成测试的一种方法是先独立的测试每个模块，然后再将它们组合成一个整体进行测试；另一种方法是先把下一个待测试模块组合到已经测试过的那些模块上去，再进行测试，逐步完成集成测试。由此产生了两种集成测试方法：非增量式测试和增量式测试。 
18、当WinRunner识别完GUI对象后，会将GUI对象的属性储存在GUI Map File，WinRunner提供二种GUI Map File模式：GUI Map File per Test模式与Global GUI Map File模式。 
（1）请比较这两种GUI Map File 模式的优点和缺点。
■GUI Map File Per Test 模式的优点：每个测试都有自带的GUI Map File；使用方便，且保存和加载GUI Map File都是自动完成；作为单次测试，容易维护和更新（就是重新录一次）。
■GUI Map File Per Test模式的缺点：一旦软件GUI变更，每个测试的GUI Map File都要重新录制。
■Global GUI Map File 模式的优点：如果对象或窗体的属性改变，只需要在 GUI Map File 里修改对应的属性；容易维护和更新（无需重新录制）。
■Global GUI Map File模式的缺点：要手工保存和加载使用的GUI Map File。
（2）请分别说明在这两种GUI Map File模式下，WinRunner可以通过哪些方式学习被测软件的GUI？
当使用GUI Map File Per Test 模式时，WinRunner会在录制脚本时自动学习被测软件的GUI。当使用Global GUI Map File 模式时，WinRunner可以通过以下三种方式学习被测软件的GUI： 

■ 使用RapidTest Script Wizard学习被测软件每个窗体中所有GUI对象的属性。 

■ 使用GUI Map Editor学习单个GUI对象、窗体或某个窗体中所有GUI对象的属性。如果开发过程中改变了GUI，用户可以使用这种方式更新GUI Map。 

■ 通过录制脚本的方式学习被录制 （被操作）的那部分被测软件中的所有的GUI对象的属性。 
19、介绍在 WinRunner 中GUI映射文件（GUI Map File）的作用。
GUI Map是 Winrunner和 windows操作系统之间交流的媒介，具体的说是Winrunner和application之间的媒介， 应用程序中的对象是通过GUI map识别的，Winrunner回放时要在GUI map里找到对象。 脚本在回放时，脚本里用到的对象都应该包含在GUI map file 里，可通过GUI Spy等工具将GUI对象学习认识到GUI Map File 内。 
20、什么是数据驱动脚本？简介在Winrunner中如何实现数据驱动脚本。

数据驱动脚本技术将测试输入存储在独立的数据文件中，而不是绑定在脚本中。执行时是从数据文件而不是从脚本中读入数据。这种方法最大的好处是可以用同一个脚本允许不同的测试。对数据进行修改，也不必修改执行的脚本。使用数据驱动脚本，可以以较小的开销实现较多的测试用例，这可以通过为一个测试脚本指定不同的测试数据文件达到。将数据文件单独列出，选择合适的数据格式和形式，可将用户的注意力集中到数据的维护和测试上。达到简化数据，减少出错的概率的目的。 

在 Winrunner中： 

（1）先生成单个输入的测试脚本； 

（2）通过选取菜单 table->data driver wizard.可通过向导来生成数据文件(excel文件格式)，向导同时生成了读取该数据文件的循环语句；

（3）在已有了数据文件之后，可通过选取菜单 table->data table编辑更改数据文件。

21、WinRunner 可以帮助用户自动处理从测试开发到测试执行的整个过程，可以创建可修改和可复用的测试脚本，而不用担心软件功能模块的变更。
（1）请简述 WinRunner测试过程所包含的六个阶段。
■创建GUI Map：让 WinRunner识别应用程序的GUI对象。 

■创建测试：用户可以通过录制、编成或两者同时使用的方式建立测试脚本。 

■调试测试：用户可以在调试模式下测试运行脚本，也可以设置中断点，监测变量，对测试脚本除错。 

■执行测试：用户在检验模式下执行测试脚本。 

■查看测试结果 

■报告发现的错误 
（2）WinRunner 可以用录制的方式快速建立自动测试脚本，请问WinRunner 提供了哪几种可用的录制模式？请描述各种录制模式的特点。
WinRunner提供了两种录制模式：环境判断模式（Context Sensitive mode）和模拟模式（Analog mode）。 
■ 环境判断模式：这种模式根据用户选取的GUI对象（如窗体、列表、按钮等）将用户对软件的操作动作录制下来，并忽略这些对象在屏幕上的物理位置。每一次对被测软件进行操作。回放测试脚本的过程，就是 WinRunner 模拟一个用户鼠标选取对象、用键盘输入数据的操作过程。 

■ 模拟模式：这种模式记录鼠标点击、键盘输入和鼠标在二维平面上（x轴、y轴）的精确运动轨迹。执行测试时，WinRunner让鼠标根据轨迹运动。模拟模式对于那些需要追踪鼠标运动的测试非常有用，例如画图软件。 
三、设计题 
（一）等价类题目

1、使用等价类划分法为NextDate函数设计测试用例：NextDate 函数包含三个输入变量month、day 和year（要求month、day 和year均为整数值，并且满足：1≤month≤12；1≤day≤31；1912≤year≤2050）， 函数的输出为输入日期后一天的日期。
（1）分析NextDate函数的规格说明，列出输入域等价类表（包括有效和无效等价类）。 
（2）根据（1）中的等价类表，设计能覆盖所有等价类的测试用例，要求包括输 入数据和预期输出，并指出各个测试用例所覆盖的等价类编号。
答：（1）NextDate函数的输入域等价类表如下： 
	输入条件
	有效等价类
	编号
	无效等价类
	编号


	闰年集合
	Y1
	year<1912
	Y3
	

	
	非闰年集合
	Y2
	year>2050
	Y4

	month
	{1,3,5,7,8,10}
	M1
	
	

	
	{4,6,9,11}
	M2
	month<1
	M5

	
	{2}
	M3
	month>12
	M6

	
	{12}
	M4
	
	

	day
	{1,2,…,26,27}
	D1
	day<1
	D6

	
	{28}
	D2
	day>31
	D7

	
	{29}
	D3
	
	

	
	{30}
	D4
	
	

	
	{31}
	D5
	
	


（2）根据等价类表设计的测试用例如下：
	编号
	year
	month
	day
	预期输出
	覆盖等价类

	 1
	2004
	7
	15
	2004-7-16
	Y1,M1,D1


	2
	2005
	9
	28
	2005-9-29
	Y2,M2,D2


	3
	2004
	2
	29
	2004-3-1
	Y1,M3,D3


	4
	2005
	12
	30
	2005-12-31
	Y2,M4,D4


	5
	2004
	10
	31
	2004-11-1
	Y1,M1,D5


	6
	1911
	4
	8
	year超出范围
	Y3,M2,D1


	7
	2051
	2
	28
	year超出范围
	Y4,M3,D2


	8
	2004
	0
	29
	month超出范围
	Y1,M5,D3


	9
	2005
	13
	30
	month超出范围
	Y2,M6,D4


	10
	2004
	1
	0
	day超出范围
	Y1,M1,D6


	11
	2005
	6
	32
	day超出范围
	Y2,M2,D7


2、用等价类划分法测试为保险公司计算保费费率的程序。某保险公司的人寿保险的保费计算方式为：投保额*保险费率，其中的保险 费率依点数不同而有别，10点及10点以上保险费率为0.6%，10点以下保险费 率为0.1%；而点数又是由投保人的年龄、性别、婚姻状况和抚养人数来决定，具体规则如下：
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对程序中各个输入条件的要求如下：
年龄是一位或两位非零整数，值的有效范围为1~99；性别是一位英文字符， 有效取值只能为‘M’（表示男性）或’F’（表示女性）；婚姻的有效取值只能为‘已婚’或‘未婚’；抚养人数的有效取值可以是空白或一位非零整数（1~9）。 
（1）分析程序的规格说明，列出等价类表（包括有效等价类和无效等价类）。
（2）根据（1）中的等价类表，设计能覆盖所有等价类的测试用例的输入数据和预期输出。
（1）划分的等价类表如下：

	输入条件
	有效等价类
	编号
	无效等价类
	编号

	年龄
	20~39岁
	1
	小于1
	12

	
	40~59岁
	2
	大于99
	13

	
	1~19岁\、60~99岁
	3
	
	

	性别
	单个英文字符
	4
	非英文字符
	14

	
	‘M’
	5
	非单个英文字符
	15

	
	‘F’
	6
	除‘M’和‘F’之外的其它单个字符
	16

	婚姻
	已婚
	7
	除“已婚”和“未婚”之外的其它字符
	17

	
	未婚
	8
	
	

	抚养人数
	空白
	9
	除空白和数字之外的其它字符
	18

	
	1~6人
	10
	小于1
	19

	
	6~9人
	11
	大于9
	20


（2）根据上述等价类表，设计的测试用例如下： 
	编号
	年龄
	性别
	婚姻
	抚养人数
	保险费率

	1
	27
	F
	未婚
	空白
	0.6%

	2
	50
	M
	已婚
	2
	0.6%

	3
	70
	F
	已婚
	7
	0.1%

	4
	0
	M
	未婚
	空白
	无法推算

	5
	100
	F
	已婚
	3
	无法推算

	6
	99
	男
	已婚
	4
	无法推算

	7
	1
	Child
	未婚
	空白
	无法推算

	8
	45
	N
	已婚
	5
	无法推算

	9
	38
	F
	离婚
	1
	无法推算

	10
	62
	M
	已婚
	没有
	无法推算

	11
	18
	F
	未婚
	0
	无法推算

	12
	40
	M
	未婚
	10
	无法推算


 3、某城市电话号码由三部分组成，分别是：
地区码——空白或三位数字； 
前缀——非‘0’或‘1’开头的三位数字；
后缀—— 4位数字。 
假定被测程序能接受一切符合上述规定的电话号码，拒绝所有不符合规定的 电话号码。 
（1）分析程序的规格说明，列出输入域等价类表（包括有效和无效等价类）。 
（2）根据（1）中的等价类表，设计能覆盖所有等价类的测试用例，要求包括输 入数据和预期输出，并指出各个测试用例所覆盖的等价类编号。
答：（1）输入域等价类表如下：

	输入条件
	有效等价类
	编号
	无效等价类
	编号

	地区码
	空白
	1
	有非数字字符
	5

	
	3位数字
	2
	少于3位数字
	6

	
	
	
	多于3位数字
	7

	前缀
	200~999
	3
	有非数字字符
	8

	
	
	
	起始位为’0’
	9

	
	
	
	起始位为’1’
	10

	
	
	
	少于3位数字
	11

	
	
	
	多于3位数字
	12

	后缀
	4位数字
	4
	有非数字字符
	13

	
	
	
	少于4位数字
	14

	
	
	
	多于4位数字
	15


（2）根据等价类表设计的测试用例如下： 
	编号
	地区码
	前缀
	后缀
	预期输出
	覆盖等价类编号

	1
	空白
	123
	4567
	接受（有效）
	1,3,4

	2
	123
	805
	9876
	接受（有效）
	2,3,4

	3
	20A
	123
	4567
	拒绝（无效）
	5,3,4

	4
	33
	234
	5678
	拒绝（无效）
	6,3,4

	5
	1234
	234
	4567
	拒绝（无效）
	7,3,4

	6
	123
	2B3
	1234
	拒绝（无效）
	2,8,4

	7
	123
	013
	1234
	拒绝（无效）
	2,9,4

	8
	123
	123
	1234
	拒绝（无效）
	2,10,4

	9
	123
	23
	1234
	拒绝（无效）
	2,11,4

	10
	123
	2345
	1234
	拒绝（无效）
	2,12,4

	11
	123
	234
	1B34
	拒绝（无效）
	2,3,13

	12
	123
	234
	34
	拒绝（无效）
	2,3,14

	13
	123
	234
	23345
	拒绝（无效）
	2,3,15


（二）决策表题目

1、用决策表测试法测试以下程序：该程序有三个输入变量 month、day、year（month、day 和 year 均为整数值，并且满足：1≤month≤12 和 1≤day≤31），分别作为输入日期的月份、日、年份，通过程序可以输出该输入日期在日历上隔 一天的日期。例如，输入为 2004 年 11 月 29 日，则该程序的输出为 2000 年 12 月1日。
（1）分析各种输入情况，列出为输入变量 month、day、year 划分的有效等价类。
（2）分析程序的规格说明，并结合以上等价类划分的情况，给出问题规定的可 能采取的操作（即列出所有的动作桩）。 
（3）根据（1）和（2），画出简化后的决策表。
（1）month的有效等价类：

M1 {month=4,6,9,11}

M2 {month=1,3,5,7,8,10}

M3 {month=12}

M4 {month=2}

day的有效等价类：

D1 {1≤day≤26}

D2 {day=27}

D3 {day=28}

D4 {day=29}

D5 {day=30}

D6 {day=31}

year的有效等价类：

Y1 {year是闰年}

Y2 {year不是闰年}

（2）考虑各种有效的输入情况，程序中可能采取的操作有以下六种：

a1：day+2

a2：day=2

a3：day=1 

a4：month+1

a5：month=1

a6：year+1 

此外，对于无效的输入日期，还应加入一个动作——a7：不可能。

（3）自己做~！

（三）因果图题目

1、有一个处理单价为5角钱的饮料的自动售货机，其规格说明如下段文字，请 按要求作答。 若投入5角钱或 1元钱的硬币，押下〖橙汁〗或〖啤酒〗的按钮，则相应的 饮料就送出来。若售货机没有零钱找，则一个显示〖零钱找完〗的红灯亮，这时 再投入1元硬币并押下按钮后，饮料不送出来而且1元硬币也退出来；若有零钱 找，则显示〖零钱找完〗的红灯灭，在送出饮料的同时退还5角硬币。” 问题：
（1）分析该自动售货机的原因与结果（提示：要建立适当的中间节点）； 
（2）画出包含其所有原因-中间节点-结果的因果图。 
答：（1）

原因: 

1. 售货机有零钱找

2. 投入1元硬币

3. 投入5角硬币

4. 押下橙汁按钮

5. 押下啤酒按钮

建立中间结点，表示处理中间状态：

11. 投入1元硬币且押下饮料按钮

12. 押下〖橙汁〗或〖啤酒〗的按钮

13. 应当找5角零钱并且售货机有零钱找

14. 钱已付清 

结果：

21. 售货机〖零钱找完〗灯亮 

22. 退还1元硬币 

23. 退还5角硬币 

24. 送出橙汁饮料 

25. 送出啤酒饮料 

（2）画图！~

2、用因果图法测试以下程序。 程序的规格说明要求：输入的第一个字符必须是#或*，第二个字符必须是一个数字，在此情况下进行文件的修改；如果第一个字符不是#或*，则给出信息N， 如果第二个字符不是数字，则给出信息M。 
（1）分析程序的规格说明，列出原因和结果。 
（2）找出原因与结果间的因果关系、原因与原因间的约束关系，画出因果图。 
（3）将因果图转换成决策表。
（4）根据（3）中的决策表，设计测试用例的输入数据和预期输出。 
答：

（1）原因：
c1—第一个字符是#  
c2—第一个字符是* 

c3—第二个字符是一个数字 

结果：
e1—给出信息N 
e2—修改文件
e3—给出信息M 
（2）因果图：画图！~
（3）自己做！~ 

（4）设计的测试用例的如下： 

测试用例1： 输入数据—#3 预期输出—修改文件 

测试用例2： 输入数据—#A 预期输出—给出信息M
测试用例3： 输入数据—*6 预期输出—修改文件
测试用例4： 输入数据—*B 预期输出—给出信息M
测试用例5： 输入数据—A1 预期输出—给出信息N 

测试用例6： 输入数据—GT 预期输出—给出信息N和信息M 

（四）逻辑覆盖题目

1、为下图设计足够的测试用例，分别实现对其的判定覆盖、条件覆盖和条件组合覆盖。 

[image: image2.jpg]"
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2、使用逻辑覆盖测试方法测试以下程序段： 
void Do (int X,int A,int B) { 

1     if ( (A>1) && (B==0) ) 

2      X=X/A; 

3     if ( (A==2) || (X>1) ) 

4       X=X+1; 

5     } 

说明：程序段中每行开头的数字（1~5）是对每条语句的编号。 
（1）画出程序的控制流图（用题中给出的语句编号表示）。 
（2）分别以语句覆盖、判定覆盖、条件覆盖、判定/条件覆盖、组合覆盖和路径 覆盖方法设计测试用例，并写出每个测试用例的执行路径（用题中给出的语句编号表示）。
答：（1）画图！~
（2）

测试用例 执行路径 

语句覆盖 X=3、A=2、B=0 1→2→3→4→5 

判定覆盖 X=3、A=2、B=0 

X=1、A=1、B=0 1→2→3→4→5 

1→3→5 

条件覆盖 X=3、A=1、B=0 

X=1、A=2、B=1 1→3→4→5 

1→3→4→5 

判定/条件覆盖 X=3、A=2、B=0 

X=1、A=1、B=1 1→2→3→4→5 

1→3→5 

组合覆盖 X=3、A=2、B=0 

X=1、A=2、B=1 

X=1、A=1、B=1 

X=3、A=1、B=0 1→2→3→4→5 

1→3→4→5 

1→3→5 

1→3→4→5 

路径覆盖 X=3、A=2、B=0 

X=1、A=1、B=0 

X=1、A=2、B=1 

X=1、A=3、B=0 1→2→3→4→5 

1→3→5 

1→3→4→5 

1→2
3、使用逻辑覆盖测试方法测试以下程序段： 
void DoWork (int x,int y,int z) { 

1 int  k=0,j=0; 

2 if ( (x>3) && (z<10) ) 

3  { 

4   k=x*y-1; 

5   j=sqrt(k); 

6  } 

7 if ( (x==4)||(y>5) ) 

8   j=x*y+10; 

9  j=j%3; 

10 } 

说明：程序段中每行开头的数字（1~10）是对每条语句的编号。
（1）画出程序的控制流图（用题中给出的语句编号表示）。
（2）分别以语句覆盖、判定覆盖、条件覆盖、判定/条件覆盖、组合覆盖和路径覆盖方法设计测试用例，并写出每个测试用例的执行路径（用题中给出的语句编号表示）。
答：（1）画图！~ 
（2）设计的测试用例如下： 

测试用例 执行路径 

语句覆盖 x=4、y=5、z=5 2→45→7→8→9 

判定覆盖 x=4、y=5、z=5 

x=2、y=5、z=5 2→45→7→8→9 

2→7→9 

条件覆盖 x=2、y=6、z=5 

x=4、y=5、z=15 2→7→8→9 

2→7→8→9 

判定/条件覆盖 x=4、y=6、z=5 

x=2、y=5、z=15 2→45→7→8→9 

2→7→9 

组合覆盖 x=4、y=6、z=5 

x=4、y=5、z=15 

x=2、y=6、z=5 

x=2、y=5、z=15 2→45→7→8→9 

2→7→8→9 

2→7→8→9 

2→7→9 

路径覆盖 x=4、y=6、z=5 

x=4、y=5、z=15 

x=5、y=5、z=5 

x=2、y=5、z=
（五）路径覆盖题目

1、使用基本路径测试方法测试以下程序段：
void sort ( int irecordnum, int itype )

1     { 

2     int  x=0; 

3     int  y=0; 

4     while ( irecordnum-- > 0 ) 

5     { 

6     if ( itype= =0 )

7     break; 

8     else 

9     if ( itype= =1 ) 

10    x=x+10; 

11   else 

12   y=y+20; 

13   } 

14   } 

说明：程序段中每行开头的数字（1~14）是对每条语句的编号。 
（1）画出程序的控制流图（用题中给出的语句编号表示）。 
（2）计算上述程序段的环形复杂度。 
（3）导出基本路径集，列出程序的独立路径（用题中给出的语句编号表示）。 
（4）根据（3）中的独立路径，设计测试用例的输入数据和预期输出。
答：（1）画图！~
（2）程序段的环形复杂度V(G)=10条边—9个节点+2=4 
（3）程序段的基本路径集中有4条独立路径。 
路径1：4→14 
路径2：4→6→7→14 
路径3：4→6→9→10→13→4→14 
路径4：4→6→9→12→13→4→14 
（4）设计的测试用例如下： 
输入数据 预期输出 
测试用例1 irecordnum = 0 
itype = 0 x = 0 
y = 0 

测试用例2 irecordnum = 1 

itype = 0 x = 0 

y = 0 

测试用例3 irecordnum = 1 

itype = 1 x = 10 

y = 0 

测试用例4 irecordnum =1 

itype = 2 x = 0 

y = 20
2、以下代码由C 语言书写，请按要求作答。 
Int IsLeap(int year)

1 { 

2 if (year % 4 = = 0) 

3 { 

4 if (year % 100 == 0) 

5 { 

6 if ( year % 400 = = 0) 

7 leap = 1; 

8 else 

9 leap = 0; 

10 } 

11 else 

12 leap = 1; 

13 } 

14 else 

15 leap = 0; 

16 return leap; 

17 }

问题： 
（1）画出以上代码的控制流图； 
（2）计算上述控制流图的圈复杂度V（G）（独立线性路径数）； 
（3）假设输入的取值范围是1000 < year < 2001，请使用基本路径测试法为变 量 year设计测试用例，使其满足基本路径覆盖的要求。
答：（1）控制流图如下：画图！~
（2）V（G）＝4；

（3）设计用例如下：

用例1：year是1000-2000之间不能被 4整除的整数，如1001、1003等。

用例2：year是1000-2000之间能被 4整除但不能被100整除的整数，如1004、1008、1012、1016等。

用例3：year 是1000-2000之间能被100整除但不能被400整除的整数，如1100、1300、1400、1500、1700、1800、1900。

用例4：year是1000-2000之间能被400整除的整数，如1200、1600、2000。

四、综合应用题目

1、在软件开发与运行阶段一般需要完成单元测试、集成测试、确认测试、系统测试和验收测试，这些对软件质量保证起着非常关键的作用。 
（1）请简述单元测试的主要任务。 
（2）集成测试包括非增量式和增量式两种方法，增量式测试按照不同的实施次 序又可以分为自顶向下增量式测试和自底向上增量式测试。请比较上述两种增量式测试方法的优点和缺点。 
（3）公司A承担了公司B的办公自动化系统的建设工作。2004年10月初，项目正处于开发阶段，预计2005年5月能够完成全部开发工作，但是合同规定2004 年10月底进行系统验收。因此，在2004 年10 月初，公司A依据合同规定向公司B和监理方提出在2004年10 月底进行验收测试的请求，并提出了详细的测试计划和测试方案。在该方案中指出测试小组由公司 A 的测试工程师、外聘测试专家、外聘行业专家以及监理方的代表组成。请问公司 A 的做法是否正确？ 请给出理由。
2、分类总结目前常见的测试工具及其作用和特点。
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